

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 13.

1877 г.

Іюля 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

О преподобномъ Ефремѣ Сирійѣ и его твореніяхъ.

ЧТЕНІЕ 5-е.

(Продолженіе. *)

ИХХ.) Слово въ низложеніе іордыни. „Безъ смиренно-мудрія напрасны всякій подвигъ, — говоритъ св. Ефремъ, — всякое воздержаніе, всякое подчиненіе, всякая пестяжательность, всякая многоученость. Ибо какъ *начало и конецъ добраго — смиренномудріе*, такъ *начало и конецъ худаго — високоуміе*. А этотъ нечистый духъ изворотливъ и многообразенъ; почему употребляетъ всякія усилія возобладать всѣми, и каждому, какимъ кто ни идетъ путемъ, ставитъ на ономъ сѣть. Мудраго уловляетъ мудростію, крѣпкаго крѣпостію, богатаго богатствомъ, благообразнаго красотою, краснорѣчиваго краснословіемъ, имѣющаго хорошій голосъ пріятностію голоса, художника искусствомъ, оборотливаго оборотливостію. А подобнымъ сему образомъ не перестаетъ искушать и ведущихъ духовную жизнь,

*) См. № 12.

и ставить сътъ отрѣкшемуся отъ міра въ отреченіи, воздержному въ воздержаніи, безмолвнику въ безмолвіи, нестяжательному въ нестяжательности, многоученому въ ученіи, благоговѣйному въ благоговѣніи, свѣдущему въ знаніи (впрочемъ истинное вѣдѣніе сопряжено съ смиренномудріемъ). Такъ высокоуміе во всѣхъ старается посѣять свои плевелы. Почему, зная жестокость этой страсти (ибо какъ скоро она укоренится гдѣ, ни къ чему негодными дѣлаетъ человѣка и весь трудъ его), Господь къ побѣдѣ надъ нею далъ намъ въ средство смиренномудріе, сказавъ: *егда сотворите вся повелѣнная вамъ, глаголите: яко раби неключими есмы.*

Итакъ для чего же сами себя вовлекаемъ въ легкомысліе и доводимъ до умоповрежденія?

Но ты имѣешь вѣдѣніе, и мудрость, и воздержаніе? Впрочемъ не пришелъ въ мѣру трехъ отроковъ и Пророка Даниила, изъ которыхъ одинъ говорилъ: *Тебѣ, Господи, правда: намъ же стыдѣніе лица, якоже день сей;* другіе же говорили: *душею сокрушенною, и духомъ смиреннымъ, да пріяты будемъ.*

— И если праведники показывали въ себѣ столько смиренія; то сколько смиренными должно быть намъ грѣшникамъ! Ибо превозносятся и думаютъ о себѣ много есть плотское мудрованіе.

Что такое высокоуміе? Превозносятся значитъ то же почти, что укорять Бога собственными своими заслугами. Такъ и въ человѣческомъ быту, если кто дастъ ближнему даръ, но начнетъ надъ нимъ превозносятся, то милости его обратятся въ ничто, и истребитъ онъ пріязнь въ ближнемъ. Почему таковой человѣкъ гнусенъ. Скажи же самъ себѣ: „Кто ты таковъ? Въ какую пришелъ мѣру? Развѣ ты Ілія? Развѣ чудеса сотворилъ, подобно ему? Ибо онъ молитвою заключилъ небо,

и не одожди лѣта три и мѣсяць шесть, и опять по молитвѣ его небо дало дождь, и еще молитвою три раза свель огонь съ неба. Но ты пріобрѣлъ всю вѣру? Представь опыты; покажи знаменія и чудеса; воскреси мертвыхъ молитвою; отверзи очи слѣпымъ; изгони бѣсовъ; очисти прокаженныхъ; исцѣли хромыхъ; ходи по морю, какъ по сухой землѣ. Ибо не лживъ Сказавшій: *вѣруй въ Мя, дѣла, яже Азъ творю, и той сотворитъ, и больша сила сотворитъ.*“

Но, можетъ быть, вступится кто нибудь въ рѣчь и скажетъ: „Поэтому, если кто не сотворитъ такихъ боголѣпныхъ дѣлъ, то нѣтъ у него и надежды спасенія?—Надежду спасенія имѣемъ мы у себя и не совершивъ такихъ дѣлъ, если только исповѣдуемъ свою немощь и свое маловѣріе. Немощному же нужно милосердіе, а не превозношеніе. А если имѣемъ нужду въ милосердіи, то употребимъ въ дѣло смиренномудріе, чтобъ смиренномудріемъ привлечь на себя щедроты Господни. Ибо написано: *яко во смиреніи нашемъ помяну ны Господь: и избавилъ ны есть отъ враговъ нашихъ* (Псал. 135, 23. 24.). И еще: *смирися, и спасе мя.* (Псал. 114, 5.). Но если, опершись на вѣтеръ, много о себѣ думаемъ, то не иное что дѣлаемъ, какъ сами себя низвергаемъ въ бездну. Отрезвись отъ высокопарнаго помысла самоугодія. Смиренномудріемъ очисти умъ свой отъ этого смертоноснаго яда.

Пусть вразумить тебя примѣръ выметающаго соръ изъ дому своего: онъ нагибается къ полу и очищаетъ. Тѣмъ паче и тѣмъ съ большимъ тщавіемъ надобно наклоняться и смирать себя для очищенія души, и не допускать въ нее того, что ненавистно Богу.

Ужели не помышляешь о томъ огнѣ, чрезъ который будемъ проходить? Когда, прошедши чрезъ этотъ огонь, окажемся

чистыми и неукоризненными, тогда узнаемъ о себѣ, каковы мы. Ибо *день явитъ кождо дѣло* (1 Кор. 3, 13.), по написанному, потому что *искушено будетъ огнемъ*.

Итакъ будемъ бѣгать гордыни, которая ненавистна Господу; возлюбимъ же смиренномудріе, которымъ всѣ праведники благоугождали Господу. Ибо великій даръ — смиренномудріе. Съ нимъ непрекновенное теченіе, въ немъ всесовершенная мудрость.“

XX.) *Слово подвижническое*, „Горестъ принуждаетъ меня говорить, а недостойнство мое осуждаетъ меня на молчаніе, говоритъ св. Ефремъ. Поелику же съ обѣихъ сторонъ мнѣ тѣсно, то полезнѣе изречь слово, чтобъ получить облегченіе отъ сердечныхъ моихъ болѣзней; *плачу я день и ночь* (Иер. 9, 1.) о язвахъ души моей и *объ ослабленіи огласительнаго ученія*, какое преподается въ наши дни!

Одно только есть огласительное ученіе, преподаваемое во дни отцевъ нашихъ; ибо они, какъ свѣтила, осіяли всю землю. По причинѣ высокаго и чистаго житія ихъ самые врачи сдѣлались ихъ подражателями. Кто не приходилъ въ сокрушеніе, видя ихъ смиренномудріе? Или кто не пзумлялся, видя ихъ кротость и безмолвіе? Какой сребролюбецъ, увидѣвъ ихъ нестяжательность, не дѣлался ненавистникомъ міра! Какой хищникъ и гордецъ, видя честность ихъ жизни, не измѣнялся въ правахъ и не исправлялся? Какой блудникъ или оскверненный, увидѣвъ ихъ стоящими на молитвѣ, не оказывался вдругъ цѣломудреннымъ и чистымъ? Кто въ гнѣвѣ, или въ раздраженіи встрѣтившись съ ними, не перемѣнялся и не дѣлался кроткимъ? И такъ здѣсь они подвизались, а тамъ радуются; потому что и Богъ прославлялся въ нихъ, и люди отъ нихъ назидались.

Наше же ученіе, оставивъ прямые пути, *идетъ по стремнинамъ* и мѣстамъ негладкимъ. Ибо нѣтъ человека, который

бы ради Бога оставилъ имѣніе, и для вѣчной жизни отрекся отъ міра. Ни одинъ ни кротокъ, ни смиренъ, ни безмолвенъ. Никто не воздерживается отъ оскорбленія, никто не терпитъ злословія; но всѣ склонны къ гнѣву, любятъ прекословить, всѣ лѣнны и раздражительны, и заботятся о нарядныхъ одеждахъ, всѣ тщеславны и словолюбивы, всѣ самолюбивы. *Приходящій слушаютъ* огласительное ученіе, прежде оглашенія, уже *учитъ*; не обучившись, даетъ законы; не понявъ еще складовъ, любомудрствуетъ; самъ не подчинившись, другихъ себѣ подчиняетъ; не принявъ приказанія, приказываетъ; не внявъ совѣтамъ другихъ, даетъ свои уставы. И если старъ, съ высокоомѣріемъ приказываетъ; если молодъ, противорѣчитъ; если богатъ, тотчасъ требуетъ себѣ чести; если бѣденъ, домогается упокоенія; если ремесленникъ, заботится о нѣжности пальцевъ. Поэтому, возлюбленные, кто не будетъ плакать о нашемъ огласительномъ ученіи?

Отрекшись отъ міра, думаемъ мы о земномъ; почитающіе себя духовными привязаны къ землѣ. Или не знаемъ, братія, на что мы призваны? Не знаемъ, возлюбленные, ради чего мы пришли? Призваны мы къ воздержанію, а вождельваемъ изысканныхъ яствъ; пришли ради наготы, а стараемся другъ предъ другомъ отличиться одеждой; призваны мы къ подчиненію и кротости, а противорѣчимъ съ ожесточеніемъ; читая, не понимаемъ, и слушая, не принимаемъ слухомъ.

Итакъ покаемся, братія, чтобъ въ грѣхахъ своихъ умиловити намъ Бога. Призовемъ Его; потому что раздражали Его; смиримся, чтобы возвеличилъ Онъ насъ; будемъ плакать, чтобы утѣшилъ Онъ насъ; бросимъ худой навѣкъ, и облечемся въ добродѣтель, какъ въ одежду, особливо мы, сподобившіеся этаго ангельскаго житія. Такъ, возлюбленные, примемъ эту

мѣру, это прекрасное и совершенное правило отцевъ до насъ жившихъ: „не сего дня только воздерживайся, а завтра давай объды; не сего дня только пей воду, а завтра домогайся вина; не сего дня только ходи необутый, а завтра ищи себѣ башмаковъ или туфель; не сего дня только носи власяницу, а завтра дорогую ткань; не сего дня только храни простоту, а завтра убранство; не сего дня только будь кротокъ и смиренъ, а завтра высокомѣренъ и гордъ; не сего дня только безмолвенъ и послушливъ, а завтра безчиненъ и неуступчивъ; не сего дня только предавайся плачу и рыданію, а завтра смѣху и равнодушію; не сего дня только спи на голой землѣ, а завтра почивай на мягкомъ ложѣ. *Но удержи для себя одно правило, возлюбленный, по которому могъ бы ты благоугодить Богу и принести пользу себѣ и ближнему.*

Совершенные отцы, утвердившись въ одномъ правилѣ, начатое ими до самой кончины совершали безпрепятственно; по сороку, или по пятидесяти лѣтъ не измѣняли своего правила, то есть, прекраснаго и неукоризненнаго воздержанія, соблюдаемаго касательно пищи, языка, возлежанія на голой землѣ, смиренномудрія, кротости, вѣры и любви, которая составляетъ узелъ совершеннаго и духовнаго назиданія; и однимъ словомъ: они очистили себя. Почему и Богъ вселился и прославился въ нихъ, и одни, сами ихъ видя, а другіе слыша о нихъ, прославляли Бога.

Посему очистимъ себя, возлюбленные, чтобы Богъ вселился въ насъ, и мы сподобились обѣтованій Его. Не будемъ оскорблять святаго Его имени, призваннаго на насъ, да *не хулится насъ ради имя Бога нашего.* Поцадимъ самихъ себя и уразумѣемъ, что имя наше однозвучно съ именемъ Христовымъ. Ему имя Христось, а мы называемся христіана-

ми. *Духъ есть Богъ*; (Іоан. 4, 24) станемъ и мы духовными. *Идѣже Духъ Господень, ту свобода* (Кор. 3, 17). Постараемся приобрѣсти сію свободу. Размыслимъ, какого житія удостоилъ Онъ насъ; возлюбимъ сами себя, какъ Онъ возлюбилъ насъ; возлюбимъ Его, чтобъ прославилъ Онъ насъ; будемъ внимательны къ себѣ, чтобъ въ день суда не подпасть двойному наказанію.

Боюсь, чтобъ оный день не застигъ насъ внезапно, и чтобъ мы, оказавшись нагими, бѣдными и неготовыми, не стали упрекать сами себя.

Духовные купцы мы, братія, ищемъ многоцѣнную жемчужину, которая есть Христосъ, нашъ Спаситель похвала и непохищаемое сокровище; потому съ великимъ стараніемъ приобрѣтемъ сію жемчужину. Блаженъ и трекратно блаженъ, кто постарался приобрѣсти ее; но весьма бѣденъ, кто вознерадѣлъ и самъ приобрѣсти общаго намъ Творца, и отъ Него быть приобрѣтеннымъ.

Не знаете развѣ, возлюбленные, что Царь царствующихъ призвалъ насъ на бракъ въ чертогъ Свой? Почему же предаемся нерадѣнію, и не стараемся добыть себѣ свѣтлую одежду, и ясно горящіе свѣтильники, и елей въ сосудахъ нашихъ? Какъ неразсудите, что никто не входитъ туда обнаженнымъ? А если поупорствуетъ кто войти, не имѣя брачной одежды, то знаете, что таковой потерпитъ? Боюсь, возлюбленные, чтобъ плотскія страсти не извергли вонъ изъ брачнаго чертога насъ, приряженныхъ только совнѣ. Потому что внѣшній нарядъ даетъ знать, гдѣ сердце наше и умъ нашъ; убранство и изысканность одежды показываетъ, что, думая о земномъ, обнажены мы отъ оной славы; славолубіе служитъ знакомъ, что мы тщеславны; пріятность яствъ показываетъ, что мы чревоугодники; нерадѣ-

не обнаруживаетъ, что мы лѣнивы; любостыжательность, — что не любимъ Христа; зависть возвѣщаетъ, что нѣтъ въ насъ любви; языкъ проповѣдуетъ, что любить сердце; и къ чему прилѣплено сердце, о томъ твердитъ языкъ; устами обличаются тайны сердца нашего. Пріятность, съ какою оговариваемъ другихъ, означаетъ, что полны мы ненависти. Поэтому да не приводится никто въ заблужденіе внѣшнимъ благоговѣніемъ; думая убѣдить внѣшнимъ благоговѣніемъ, человекъ обманываетъ себя и брата. Въ обращеніи выказывается лживость его благоговѣнія. Если хочешь узнать сердечныя помышленія, обрати вниманіе на уста; отъ нихъ узнаешь, о чемъ заботится и старается сердце, — о земномъ или о небесномъ, о духовномъ или о плотскомъ, объ удовольствіи или о воздержаніи, о многостыжательности или о нестыжательности, о смиренномудріи или о высокоуміи, о любви или о ненависти.

Но, можетъ быть, скажетъ кто нибудь, что „страсти естественны, и предающіеся страстямъ не подлежатъ обвиненію.“ — Будь внимателенъ къ себѣ самому, чтобъ не взвести тебѣ обвиненіе на прекрасное созданіе благаго Бога; ибо Онъ сотворилъ *вся добра зло*, и украсилъ природу всѣми благами. Поэтому алчетъ ли кто, не обвиняется, если вкуситъ умеренно, потому что взалкалъ по природѣ. Подобнымъ образомъ жаждетъ ли кто, не обвиняется, если пьетъ въ мѣру, потому что жажда естественна. Спитъ ли кто, не обвиняется, если спитъ не безъ мѣры, и предается сну не по изнѣженности. Произволеніе наше, будучи свободно, есть какъ бы земледѣлатель какой, прививающій къ природѣ нашей и худые и добрые навыки, какіе ему угодно. Худые навыки прививаетъ онъ слѣдующимъ образомъ: голодомъ чревоугодіе, жаждою многопитіе, сномъ изнѣженность, возрѣніемъ худую мысль,

истиною ложь. А подобно сему и благія добродѣтели прививаетъ слѣдующимъ образомъ: пищею воздержаніе, жаждою терпѣніе, сномъ неусыпность, ложью истину, воззрѣніемъ цѣломудріе. Произволеніе наше, по сказанному, какъ земледѣлатель, во мгновеніи ока искореняетъ худыя навыки, прививаетъ же доброе, преодолевая природу. Природа—это земля, нами воздѣлываемая; произволеніе—земледѣлатель; а божественныя Писанія—совѣтники и учителя, обучающіе нашего земледѣлателя, какіе худыя навыки ему искоренять, и какія благія добродѣтели насаждать. Сколько бы ни былъ нашъ земледѣлатель трезвень и ревностень, однакоже *безъ ученія божественныхъ Писаній онъ и не силенъ и не свѣдуецъ: потому что законоположеніе божественныхъ Писаній даетъ ему разумѣніе и силу*, а вмѣстѣ отъ собственныхъ вѣтвей своихъ и благія добродѣтели, чтобы привить ихъ къ древу природы, вѣру къ невѣрію, надежду къ безнадежности, любовь къ ненависти, знаніе къ невѣденію, прилежаніе къ нерадѣнію, славу и похвалу къ безславію, безсмертіе къ смертности, Божество къ человѣчеству. А если земледѣлатель нашъ, по высокомѣрію своему, вздумаетъ когда оставить учителя и совѣтника своего, т. е. божественныя Писанія; то начинаетъ дѣйствовать погрѣшительно, отыскиваетъ лукавыя мысли, и къ природѣ прививаетъ не свойственное ей, разумью же: невѣріе, невѣдѣніе, ненависть, зависть, гордыню, тщеславіе, славолюбіе, чревоугодіе, любопреніе, прекословіе и многое другое подобное; потому что, оставляя законодателя, и самъ бываетъ имъ оставленъ. Если же раскаявшись осудитъ самъ себя, припадетъ къ законодателю и скажетъ: „согрѣшилъ я, оставилъ тебя“; то законодатель, по свойственному ему человѣколюбію, *немедленно пріемлетъ его*, подаетъ ему разумѣніе и добрую

силу опять снова воздѣлывать ниву природы своей; искоренять въ ней худыя навыки и вмѣсто ихъ насаждать благія добродѣтели.

И такъ слава Его челоуѣколюбію, исповѣданіе Его благости, и поклоненіе Его благоутробію! Какой отецъ столько сострадательнень? Какой отецъ столько милостивъ? Какой отецъ такъ любить, какъ нашъ Владыка, изъясляющій любовь къ намъ рабамъ Своимъ? И такъ мы ли вознерадимъ призвать Его къ себѣ въ помощь и заступленіе, когда Онъ любитъ и милуетъ насъ? Онъ искупилъ насъ и просвѣтилъ очи ума нашего; Онъ даровалъ намъ познаніе о Себѣ, далъ вкусить сладости своей, чтобъ вполнѣ взыскали мы Его. Блаженъ, кто вкусилъ любви Его, и приготовилъ себя къ непрестанному его насыщенію; потому что насытившійся таковою любовію не пріемлетъ уже въ себя иной любви. Кто, возлюбленные, не возлюбитъ такого Владыку? Кто не исповѣдуетъ и не поклонится благости Его? Какое же оправданіе будемъ имѣть въ день суда, если вознерадимъ? Или что скажемъ Ему? То ли, что не слышали, или не знали, и не были научены? Что надлежало Ему сдѣлать, и Онъ не сдѣлалъ для насъ? Не сошелъ ли Онъ для насъ съ безмѣрной высоты, изъ благословеннаго нѣдра Отца? Онъ невидимый не содѣлался ли для насъ видимымъ. И не прінялъ ли заушенія, чтобъ насъ освободить? Какое чудо, исполненное страха и трепета, — брѣнная рука, созданная изъ земной персти, даетъ заушеніе Создавшему небо и землю!.. А мы жалкіе и бѣдные, перстные и смертные, мы — пепель, даже и слова не переносимъ другъ отъ друга. Онъ безсмертный не умеръ ли за насъ, чтобъ насъ оживотворить? Не погребенъ ли, чтобъ насъ воскресить съ Собой?

Для чего отрекся ты отъ міра, возлюбленный, если ищешь

мірського еще наслажденія, вмѣсто наготы домогаясь одежды, и вмѣсто жажды — винопитія? Призванъ ты на брань, и хочешь безъ оружія выйдти въ битву со врагомъ, вмѣсто бдѣнія погружаясь въ сонъ, вмѣсто плача и сѣтованія предаваясь смѣху, вмѣсто любви ненавиствуя противъ брата. Призванъ ты къ подчиненію, а прекословишь. Призванъ къ наслѣдію царства Божія, а думаешь о земномъ, вмѣсто смиренномудрія и кротости выказывая высокомеріе и гордость.

Итакъ что скажешь Богу въ оный день? Или не извѣстно тебѣ, что вся тварь со страхомъ и съ великимъ трепетомъ предстанеть судилищу Божію, что тысячи тысячъ и тьмы темъ Ангеловъ будутъ окрестъ Его?

Вникни и въ это, братъ; тѣхъ братій, которые вчера были и бесѣдовали съ нами, сего дня съ нами уже нѣтъ: они позваны ко Господу своему и нашему, чтобы каждый изъ нихъ показалъ свою куплю. Вотъ, смотрите, каковъ вчерашній день и каково *сего дня*: какъ *вчера* миновалось, подобно утреннему цвѣту, такъ и *сего дня* — подобно вечерней тѣни. Разсмотри же и куплю свою, успѣшна ли она по Богу? Подобно скороходу бѣгутъ дни наши. Блаженъ, кто со дня на день пріобрѣтаетъ большую прибыль отъ купли своей, и собираетъ въ жизнь вѣчную. Почему же ты не радишь, возлюбленный? Почему лѣнишься? Почему ушиваешься уныніемъ, какъ виномъ? Почему огорчаешься самъ въ себѣ? Развѣ обитель намъ реваемся сотворить въ этомъ вѣкѣ?

По сему кто не станетъ плакать, кто не будетъ скорбѣть, кто не прійдетъ въ ужасъ отъ этого, что Владыка вселенной и Самъ чрезъ рабовъ Своихъ, Пророковъ и Апостоловъ, проповѣдуетъ и вопіетъ, но нѣтъ слушающихъ? Чтоже проповѣдуется ими? „Бракъ готовъ, говоритъ Онъ; пока не затво-

рена дверь, спѣшите войти; иначе, останетесь внѣ, и не кому будетъ ввести васъ туда:“ И нѣтъ разумѣвающаго; никто не прилагаетъ старанія; лѣность и заботы вѣка сего, подобно цѣпи, связали нашъ умъ. Божественныя Писанія и списываемъ правильно, и читаемъ правильно, а правильно ихъ выслушать не хотимъ, потому что не угодно намъ исполнять то, что въ нихъ повелѣвается.

Въ оный часъ, подобно самой быстрой молніи, внезапно ужасающей всю землю, страшно вострубить съ неба труба, пробудить спящихъ, возставить отъ сна усопшихъ отъ вѣка: небеса сіи и силы небесныя *подвижутся* (Матѳ. 24, 29), и вся земля, какъ вода въ морѣ, восколеблется отъ лица славы Его; потому что страшный огонь предъидеть предъ лицомъ Его, очищая землю отъ оскверняющихъ ее беззаконій; адъ отверзетъ вѣчныя врата свои, смерть будетъ упразднена, а согнившая персть естества человѣческаго, услышавъ трубный гласъ, оживотворится. Блаженъ, кто сподобится увидѣть въ оный часъ, какъ *со славою восхищени будутъ на облацяхъ въ срѣтеніе* безсмертнаго Жениха (1 Сол. 4, 17) всѣ возлюбившіе Его и старавшіеся совершить всю волю Его.

Вспомянуль я объ ономъ часѣ, возлюбленные, и содрогнулся; помыслиль объ этомъ страшномъ судѣ, и пришелъ въ ужасъ; помыслиль о веселіи райскомъ и, возстенавъ, предался плачу и плакаль, пока не осталось уже во мнѣ и силы долѣе плакать; потому что въ лѣности и разсѣянніи провелъ дни свои, и въ нечистыхъ помыслахъ пзжилъ годы свои, и не уразумѣль, какъ унеслись, не почувствовалъ, какъ протекли они; оскудѣли дни мои, а беззаконія мои умножились. Увы, увy, возлюбленные мои! Что мнѣ дѣлать отъ стыда въ оный часъ, когда окружатъ меня знакомые мои, которые, видя меня

въ этомъ образѣ благочестія, ублажали меня, между тѣмъ какъ внутренно полонъ былъ я беззаконія и нечистоты, и забывалъ испытующаго сердца и утробы Господа. Тамъ дѣйствительный стыдъ, и жало, кто тамъ будетъ постыжденъ. Щедротами Твоими заклинаю тебя, о Человѣколюбивый и Благій, не поставь меня на лѣвой сторонѣ съ преогорчившими Тебя козлищами, не скажи мнѣ: *не вѣмъ тя*, но по благоутробію Своему дай мнѣ непрестанныя слезы, дай сокрушеніе и смиреніе сердцу моему, и очисти его, чтобы содѣлалось храмомъ святой благодати Твоей. Ибо хотя я грѣшенъ и злочестивъ, однакоже непрестанно ударяю въ дверь Твою; хотя я лѣнивъ и нерадивъ, однакоже вступилъ по крайней мѣрѣ на путь Твой.

Умоляю единомысліе ваше, возлюбленные мои братія; постарайтесь благоугождать Богу, пока есть время, плачьте предъ нимъ день и ночь въ молитвѣ и псалмопѣніи вашемъ, чтобы избавилъ Онъ насъ отъ онаго нескончаемаго плача, и отъ скрежета зубовъ, и отъ огня геенскаго и отъ червя неусынающаго, и чтобы исполнилъ насъ радостію въ царствѣ Своемъ, въ жизни вѣчной, откуда бѣжали печаль, болѣзнь и воздыханіе.

Итакъ, возлюбленные, излейте за меня молитвы свои, и вмѣстѣ приложимъ стараніе о жизни нашей. Ибо все преходитъ, какъ тѣнь; возненавидимъ міръ, и что въ міръ, и плотское попеченіе, и не будемъ имѣть инаго попеченія, какъ только о спасеніи своемъ, какъ и Господь нашъ сказалъ: *какая бо польза человеку, аще міръ весь приобрящетъ, душу же свою отщетитъ?*

Духовные купцы мы, братія, и подобны купцамъ мірскимъ. Купецъ каждый день высчитываетъ прибыль и убытокъ; и если потерпѣлъ убытокъ, прилагаетъ стараніе и заботится, какъ бы вознаградить потерю. Такъ и ты, возлюбленный,

каждый день, и вечеромъ и утромъ, тщательно размысли, до чего доведена купля твоя. И вечеромъ, войдя въ хранину сердца своего, разчисли и спроси самъ себя: „не прогнѣвалъ ли я чѣмъ нибудь Бога? Не сказалъ ли празднаго слова? Не былъ ли безпечень? Не огорчилъ ли брата моего? Не оговорилъ ли кого? И когда пѣлъ устами псалмы, тогда умъ мой не мечталъ ли о чемъ мірскомъ? Не возрождалось ли во мнѣ плотское пожеланіе, и не съ удовольствіемъ ли занимался я имъ? Не уступилъ ли я надъ собою побѣду земнымъ заботамъ?“ Если потерпѣлъ ты отъ сего ущербъ, то постарайся приобрѣсти утраченное; воздыхай, плачь, чтобъ опять не впасть въ то же. А утромъ опять займись съ самимъ собою и спроси: „какъ прошла эта ночь? Получилъ ли я въ нее какую прибыль отъ купли своей? Бодрствовалъ ли умъ мой вмѣстѣ съ тѣломъ? Лились ли слезы изъ очей моихъ? Не былъ ли отягченъ я сномъ во время колѣнопреклоненія? Не приходили ли мнѣ на умъ лукавыя помыслы, и не занимался ли я ими съ пріятностію?“ Если побѣжденъ ты былъ этимъ, то постарайся исцѣлиться, приставь стража къ сердцу своему, чтобъ не потерпѣть опять того же. Если такъ будешь попечителенъ, то сохранишь въ цѣлости куплю свою; а такимъ образомъ содѣлаешься благоуднымъ Господу своему, и принесешь себѣ пользу.

Всмотрись! Женихъ приближается, и не замедлитъ: потому что идетъ внезапно возвеселить ожидающихъ Его. Раздается гласъ: *се Женихъ грядетъ* (Матѳ. 25, 6); и тѣ, которые вмѣстѣ съ тобою, пойдутъ съ радостію, имѣя ясно горящія свѣтильники свои и свѣтлую одежду, и услышатъ голосъ Жениха. И какъ скоро раздастся голосъ, скажешь ты имъ: дайте мнѣ, братія мои, не много елея; ибо вотъ свѣтильникъ мой гаснетъ;“ но услышишь отъ нихъ: *еда како не достанетъ*

намъ и тебѣ, иди къ продающимъ и купи; ты пойдешь раскаяваясь, и не найдешь гдѣ купить: потому что вся земля, какъ вода въ морѣ, колеблется отъ славы Его. И тогда, рыдая, скажешь: „пойду ударю въ дверь; кто знаетъ, можетъ быть, и отверзутъ мнѣ“ и приходишь, и ударяешь, и никто не отвѣчаетъ; ты все ждешь, и еще ударяешь, и отвѣчаютъ тебѣ изнутри такъ: „аминь, глаголю тебѣ: не вѣмъ, кто ты (Матѳ. 25, 12); отойди отъ Меня дѣлатель беззаконія.“ Когда же будешь стоять тамъ, дойдетъ до слуха твоего гласъ веселія и радванія, и узнаешь голосъ каждаго изъ товарищей своихъ, и вздохнувъ, скажешь: „увы, увы мнѣ несчастному! Какъ лишился я такой славы братій моихъ? Все время жизни проводилъ я съ ними, и теперь сталъ разлученъ. Справедливо потерпѣлъ я. Они были воздержны, а я былъ безпеченъ; они пѣли псалмы, а я парилъ умомъ и молчалъ; они были усердны къ колѣнопреклоненіямъ, а я почивалъ; они молились, а я носился умомъ туда и сюда; они смиряли себя, а я гордился; они ставили себя ни во что, а я любовался собой. Потому они теперь веселятся, а я сѣтую; они восхищаются, а я плачу.“

Приступи же, возлюбленный мой, не будь нерадивъ, не смотри на меня лѣниваго: для меня, который говорю и не дѣлаю, увѣщаваю и не разумѣю, достаточно и того стыда, какимъ покрыто лице мое. А ты будь подражателемъ совершенныхъ и духовныхъ отцевъ, и послѣдуй ихъ правилу. *Не берись какъ сверхъ мѣры за самое высокое, чего не въ силахъ ты совершить, такъ и за самое маловажное, чтобъ увеличилась награда твоя.* Потому, держась прекрасной мѣры и вѣса, управляй собою.

Ладія на морѣ, если нагружена сверхъ того, что можетъ поднять, заливадается волнами и тонетъ, если же облегчается

и плыветъ безъ груза, то удобно опрокидывается вѣтромъ. Такъ душа и тѣло, если обременяютъ ихъ чрезъ мѣру, подвергаются сказанному выше. Посему прекрасное дѣло — начать и совершить, и благоугодить Богу, и быть полезнымъ себѣ и ближнему.

Благословенное стадо Христово, свѣтила вселенной и соль земли — вы совершенные подвижники, возлюбившіе ангельское житіе на землѣ. Подвигъ вашъ временный, а воздаяніе и похвала вѣчная; трудъ вашъ кратокъ, а упокоеніе и совершенство не старѣющія. Но съ какимъ усердіемъ подвизаетесь вы, преуспѣвая въ добродѣтели: въ такой мѣрѣ врагъ вашъ воспламеняется неистовствомъ, скрытно ставя вамъ различныя сѣти. Поэтому берегитесь засадъ его. Ибо безъ подвига никто не увѣнчивается; но и благодать Божія не оставляетъ того, кто усердно сражается и подвизается. Если же кто, доведя себя до разслабленія, похвѣнится отверзть уста свои и призвать на помощь благодать, то пусть онъ вѣнитъ себя, а не благодать, что она не помогаетъ ему. Представь челоуѣка, у котораго здоровыя руки, и предъ которымъ лежитъ множество яствъ, но онъ лѣнится протянуть руки и насытиться лежащими предъ нимъ благами; таковъ же и монахъ, который опытно знаетъ благодать, и не хочетъ призвать ее и исполниться свѣдей сладости ея.

Наученный опытомъ можетъ давать совѣты неопытнымъ. Купецъ, который попадался разбойникамъ, предлагаетъ путешественникамъ мѣры безопасности. И такъ, *поелику я отчасти ученъ опытомъ* (говорю объ этомъ твоему благоразумію); потому что по слабости своей на малое только время былъ я въ безопасности; и лѣность моя опять привела меня въ прежнее состояніе: то совѣтую вамъ, возлюбленное стадо

Божіе, опасайтесь, ради плотскихъ страстей и житейскаго удовольствія, лишиться славы Божіей и сдѣлать себя чуждыми чистаго веселія и радостей брачнаго чертога. Ибо знаете, что трудъ подвижничества, какъ сонъ, скоротеченъ, а упокоеніе, какимъ вознаграждается трудъ сей, безконечно и неописанно.

Будь внимателенъ къ себѣ, и старайся приобрѣсти совершенную добродѣтель, украшенную всѣмъ тѣмъ, что любитъ Богъ. Ибо если приобрѣтешь ее, то ни Бога никогда не оскорбишь, ни ближнему своему не сдѣлаешь зла. Называется же она добродѣтелію *одноличною*, заключающею въ себѣ всю красоту и все разнообразіе добродѣтелей.

Радуется о ней Отецъ и Сынъ со Святымъ Духомъ.

Исцѣли мя, Господи, и исцѣлюсь. Единый премудрый и благоутробный! Умоляю благость Твою, исцѣли язвы души моей, и просвѣти очи ума моего, чтобъ уразумѣть мнѣ Твое о мнѣ домостроительство. И поелику объюродѣлъ умъ мой, то да исправитъ его соль благодати Твоей.

Благій Человѣколюбецъ! Если на траву, на цвѣты и на всякую зелень земную обильно изливается благодать Твоя во время сіе; то кольми паче даруешь Ты просимое рабу Твоему, умоляющему Тебя. Ибо вотъ проясняется воздухъ, и птицы разнообразятъ голоса свои, воспѣвая славу великой премудрости Твоей. Вотъ вся земля облекается въ ризу испещренныхъ цвѣтовъ, сотканную безъ рукъ человѣческихъ, веселится и празднуетъ два приздника: одинъ ради сына ея первороднаго Адама; пототу что изъ нея сотворенъ; другой—ради Владыки своего, потому что снисшедши ходилъ по ней. Вотъ и море исполняется Твоею благодатию, и обогащаетъ плавающихъ въ немъ. Благодать Твоя и мнѣ даетъ дерзновеніе говорить предъ Тобою; а любовь, какую имѣю къ Тебѣ, побуждаетъ меня къ этому.

Избранное Твое стадо—подвижниковъ и всѣхъ благоугодившихъ Тебѣ, *ликуя въ раю, ходатайствуютъ за меня и умоляютъ Тебя единого Человѣколюбца*. Самъ услышь прошенія ихъ, и *спаси меня молитвами ихъ*. А я чрезъ нихъ воздамъ Тебѣ славу, что *внялъ Ты молитвамъ ихъ, и умилосердился надо мною, и не презрѣлъ прошенія ихъ спасти меня*.

Ты, Господи, сказалъ чрезъ Пророка Твоего: *отверзи уста твои, и исполню я* (Псал. 80, 11). И такъ вотъ отверзты уста и сердце раба Твоего, исполни ихъ благодатию Твоею, чтобъ во всякое время благословлялъ я Тебя, Христе, Спаситель мой. Вотъ дождь питаетъ растенія, и деревья увѣнчиваются разнообразными цвѣтами: и роса благодати Твоей да просвѣтитъ умъ мой, и да украситъ его цвѣтами умиленія, смиренія, любви и терпѣнія.

И что же еще скажу? Вотъ молитва моя немощна, беззаконія мои велики и сильны, и грѣхи мои подавляютъ меня, немощи мои гнетутъ меня: да преобѣдитъ ихъ благодать Твоя, Господи! Ты, отверзшій очи слѣпому, отверзи очи ума моего, чтобъ непрестанно взирать мнѣ на красоту Твою. Ты, отверзшій уста подъяремному, отверзи уста мои во славу благодати Твоей. Ты, положившій предѣль морю словомъ повелѣнія Твоего, положи предѣль и сердцу моему благодатию Твоею, чтобъ ни въ десную, ни въ шуюю сторону не уклонялось отъ лѣпоты Твоей. Ты, давшій воду въ пустыни народу непокорному и противорѣчащему, дай мнѣ умиленіе и слезы очамъ, чтобъ днемъ и ночью оплакивать мнѣ дни жизни своей съ смиренномудріемъ, любовію и чистымъ сердцемъ.

Горе мнѣ, возлюбленные мои! Ибо сталъ я подобенъ мѣхамъ кузнеца, которые наполняются и пустѣютъ, ничѣмъ не пользуясь отъ вѣтра; а такъ и я, описывая добродѣтели ста-

да Христова, самъ не имѣю въ нихъ никакой части. Слава же величію и благодати Христовой!

Если кто изъ васъ, братія, имѣетъ у себя нечистые и срамные помыслы, то да не предается нерадѣнію и отчаянію, но да обратитъ сердце свое къ Богу и воздыхая, со слезами скажетъ: *„возстани, Господи, и вонми суду моему, Боже мой и Господи мой, на прю мою. Суди ми, Господи, по правдѣ Твоей.*

Итакъ постараемся, братія, получить исцѣленіе; потому что здѣсь милуетъ Онъ и ущедряетъ Своею благодатию; а тамъ уже нѣтъ. Напротивъ того тамъ праведный судъ, наказаніе и воздаяніе за дѣла. Человѣкъ мірской имѣетъ еще, быть можетъ, оправданіе, какъ пребывающій въ мірѣ; но что скажемъ мы? Боюсь, чтобъ тѣ, которые хвалятъ насъ здѣсь, не стали смѣяться надъ нами тамъ...

Умоляю Тебя, Христе, Спаситель міра, призри на меня и избавь отъ множества беззаконій моихъ. Отвергаль я всѣ благодѣянія, какія творилъ ты мнѣ отъ юности моей; ибо меня невѣжду и несмысленнаго содѣлалъ Ты сосудомъ, исполненнымъ вѣдѣнія и мудрости; умножилась на мнѣ благодать Твоя, утолила гладъ мой, устудила жажду мою, просвѣтила омраченный мой умъ и собрала скитавшіеся помыслы мои. *Ослабь волны ея и соблюди ее для меня въ оный день.* Ты образъ Отца и сіяніе неизреченной славы, ослабь волны благодати Твоея, потому что *какъ огонь жжетъ она утробу мою и сердце мое;* но тамъ даруй мнѣ ее, и спаси меня въ царствѣ Твоемъ, въ пришествіе Твое, сотворивъ у меня съ благословеннымъ Отцемъ обитель благодати Твоей, Ей, Христе, единый Податель жизни, даруй мнѣ просимое мною, сокрой беззаконія мои отъ знакомыхъ моихъ, вспомнявъ о слезахъ моихъ,

которыя проливалъ я предъ святыми мучениками Твоими, чтобы привлечь мнѣ къ себѣ милосердіе въ страшный оный часъ, и укрыться подъ крылами благодати Твоей. Ей, Владыка, на мнѣ грѣшномъ покажи неизреченное человеколюбіе Твое и содѣлай меня причастникомъ того разбойника, который за одно слово сталъ наслѣдникомъ рая. Положи слезы мои предъ Тобою, Господи, по обѣтованію Твоему, чтобъ постыдился врагъ мой, увидѣвъ меня на мѣстѣ жизни, какое уготовали мнѣ щедроты Твои, и чтобъ покрылся онъ тьмою, не увидѣвъ меня на томъ мѣстѣ, какое уготовлялъ Ты за грѣхи мои. Ей, Владыко, единый безгрѣшный и человеколюбивый, излей на меня неизреченную благодать Твою, даруй мнѣ и всѣмъ любящимъ Тебя поклониться славу Твою въ царствѣ Твоемъ.

(Продолженіе будетъ).

**Ижевское приходское Александро-Невское Попечительство
въ 1876 году.**

(Окончаніе.)

2) По школамъ.

Попечительство, принявши на себя нравственную обязанность—содѣйствовать народному образованію на началахъ религіозно-нравственныхъ, постановило отдѣлять для народнаго образованія 50% изъ суммъ, поступающихъ вообще по 3-му отдѣлу, если деньги не имѣютъ опредѣленнаго назначенія. Изъ этихъ отчисленій составляется фондъ на школы. Капиталь этого отдѣла еще не выросъ до такихъ размѣровъ, чтобы давать средства для содержанія школы постоянной. А потому Попечительство, не открывая отъ себя постоянной школы, старается помогать народному образованію въ иныхъ формахъ,

доступныхъ для него при настоящихъ средствахъ. Вотъ что сдѣлано Попечительствомъ по отдѣлу о народномъ образованіи:

1) При Ижевскомъ Александро-Невскомъ соборѣ была воскресная школа, но имѣла слишкомъ маленькіе размѣры. Попечительство пожелало развить ее на счетъ своихъ средствъ и достигло цѣли. Въ мартѣ 1875 года оно пригласило учителей изъ двухкласснаго училища заниматься въ этой школѣ съ мальчиками по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, съ платою имъ за уроки по 1 рублю на каждого. Тогда же оно снабдило школу учебниками и учебными руководствами, какіе признаются за наилучшіе современными педагогами, бумагою, карандашами, грифелями и прочими учебными принадлежностями; а въ отчетномъ 1876 году выписало для школьной библіотеки книгъ религіозно-нравственнаго и историческаго содержанія, изъ отдѣла естественныхъ наукъ и др. отраслей знанія, — болѣе 50 названій въ количествѣ 154-хъ отдѣльныхъ брошуръ. — Въ 1876 году въ воскресной школѣ научные предметы преподавали три учителя изъ двухкласснаго училища, и законъ Божій — три священника изъ соборнаго духовенства. Въ дни свободные отъ труда школу посѣщали постоянно 135 мальчиковъ и по преимуществу изъ мастерскихъ оружейнаго завода. Школа дѣлилась на три отдѣленія: *старшее* (съ 40 ученик.), *среднее* (съ 32 уч.) и *младшее*, состоявшее въ концѣ курса изъ двухъ группъ, (съ 63 учениками). Всѣхъ учебныхъ дней въ 1876 г. было 45; занятія первоначально продолжались съ 1 часу до 3-хъ, а потомъ съ 12-ти до 2-хъ съ небольшимъ отдыхомъ, затѣмъ дѣлали уроки законоучители. Въ продолженіи годичнаго курса пройдено: а) *въ старшемъ отдѣленіи*: по Русскому языку въ томъ объемѣ, въ какомъ полагается въ народныхъ школахъ при окончаніи курса. При этомъ

сообщались свѣдѣнія изъ Исторіи и Географіи при чтеніи ихъ книги „Дѣтскій Міръ“ — Ушинскаго 2 части. По ариѳметикѣ — четыре дѣйствія на простыя и именованныя числа; рѣшеніе практическихъ задачъ въ предѣлахъ милліона; понятіе о мѣрахъ и элементарный курсъ простыхъ дробей. По закону Божію — Священ. Исторія Новаго завѣта, краткій катихизисъ, объяснена литургія и важнѣйшіе обряды, ученіе о храмѣ, облаченіяхъ, сосудахъ и проч. священ. вещахъ храма.

б) *Въ среднемъ отдѣленіи*: по Русскому языку чтеніе по книгѣ „Нашъ Другъ“ Корфа; при чтеніи продѣлывались и тѣ упражненія, которыя заключаются въ книгѣ Корфа; кромѣ сего было заучено нѣсколько стихотвореній съ ихъ объясненіемъ. По ариѳметикѣ — всестороннее изученіе чиселъ до 100 въ практическихъ задачахъ и отвлеченно; нумерація до 100 тысячъ; механизмъ четырехъ дѣйствій; рѣшеніе практическихъ задачъ въ предѣлахъ 100 тысячъ; понятіе о мѣрахъ — длины, вѣса, сыпучихъ тѣлъ, времени и т. д.; по закону Божію — Исторія Ветхаго завѣта, объясненіе заповѣдей, символа Вѣры, молитвы Господней и дванадесятихъ праздниковъ.

в) *Въ младшемъ отдѣленіи*: читались книжки Ушинскаго „Родное слово“ съ соотвѣтствующими письменными упражненіями; по ариѳметикѣ изучены числа въ предѣлахъ 100; по славянскому языку читались воскресныя евангелія; по закону Божію — заучивались наизусть повседневныя молитвы, съ объясненіемъ ихъ содержанія, символъ вѣры, молитва Господня и заповѣди. При окончаніи прошлаго учебнаго года 12 мальчиковъ изъ старшей группы Воскресной школы были допущены къ экзамену, производившемуся въ двухклассномъ училищѣ. Испытаніе было произведено 10 Іюня 1876 г., въ присутствіи г. Инспектора народныхъ училищъ Сарапульскаго уѣзда, трехъ

учителей двухкласснаго училища и одного изъ законоучителей, по программѣ курса начальныхъ народныхъ училищъ. Всѣ 12-ть мальчиковъ испытаніе выдержали весьма удовлетворительно и уволены изъ школы съ правами на льготу, определенную 4 п. 56 ст. устава о воинской повинности. Послѣ испытанія учениковъ въ собраніи исполнительнаго комитета Попечительства было постановлено: собрать свѣдѣнія о 12-ти ученикахъ воскресной школы, нынѣ выдержавшихъ испытаніе въ знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ, съ тѣмъ, чтобы приготовить для нихъ подарки, состоящіе изъ полной коллекціи инструментовъ, для того ремесла, какимъ они занимаются въ мастерскихъ, и раздать имъ въ видѣ награды и поощренія, какъ это принято во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ. Расходъ по этому предмету произвести изъ суммы на школы. Подарки были въ скоромъ времени приготовлены и разда ны означеннымъ ученикамъ въ собраніи исполнительнаго комитета; но расходъ на приготовленіе подарковъ—около 40 руб. Попечитель прихода принялъ на себя.

2) Совѣтъ Ижевскаго двухкласснаго училища, отношеніемъ отъ 15 іюня 1876 г. за № 25, сообщилъ въ Попечительство, что Инспекторъ народныхъ училищъ Сарапульскаго уѣзда, при посѣщеніи училища въ іюнь мѣсяцъ того года обратилъ вниманіе на то, что количество дѣтей въ училищѣ не соответствуетъ размѣрамъ классныхъ комнатъ, какъ требуется § 25 инструкціи для двухклассныхъ училищъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и что потому необходимо уволить изъ училища до 70 мальчиковъ и вновь не принимать въ учебномъ 18⁷⁶/₇₇ году. Надо было принять мѣры, чтобъ устранить это явленіе и въ особенности не допускать исключенія мальчиковъ, у которыхъ пропалъ бы даромъ цѣлый годъ ученія.—Прежде

всего Попечительство обратилось за помощью въ этомъ дѣлѣ къ обществамъ обывателей Ижева, такъ какъ съ состояніемъ училища тѣсно связаны личные интересы ихъ дѣтей. Отношеніями отъ 26 іюня Попечительство сообщило въ оба Ижевскія Волостныя Правленія все то, что заключалось въ заявленіи училищнаго совѣта о положеніи двухкласснаго училища, и о необходимости или расширить помѣщеніе въ училищѣ, или же нанять домъ для параллельныхъ отдѣленій онаго.—Въ то время предстоялъ соединенный сходъ обѣихъ волостей для обсужденія вопроса касательно ревизіи дѣйствій Правленія общественнаго Банка, и Волостныя Правленія рѣшили воспользоваться имъ для обсужденія и предлагаемаго Попечительствомъ вопроса по училищу. Они вошли съ своими представленіями въ Сарапульское уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіе, чтобы имъ было разрѣшено предложить на сходѣ вопросъ о расширеніи помѣщенія въ двухклассномъ училищѣ, или о наймѣ дома подъ училище на счетъ запасныхъ общественныхъ суммъ, но разрѣшенія не послѣдовало. Такимъ образомъ вопросъ объ училищѣ оставался нерѣшеннымъ и безъ всякаго движенія до сентября мѣсяца. Съ наступленіемъ учебнаго времени была открыта ремесленная школа при оружейномъ заводѣ, куда и поступило до 30 учениковъ изъ двухкласснаго училища. За тѣмъ наличные ученики, съ согласія г. Инспектора, были размѣщены по отдѣленіямъ училища и такимъ образомъ не привелось исключить ни одного изъ нихъ. Съ разрѣшенія также г. Инспектора вновь принято 55 мальчиковъ, а остальнымъ отказано въ пріемѣ, за недостаткомъ мѣста. Посему Исполнительный комитетъ пригласилъ въ свое засѣданіе, 3 сентября, Инспектора народныхъ училищъ Сарапульскаго уѣзда, гдѣ и было рѣшено: а) для вновь поступающихъ учениковъ открыть

параллельное отдѣленіе училища въ домѣ Зарѣчнаго волостнаго старшины А. А. Храмова, который даетъ помѣщеніе на два года бесплатно, б) ассигновать потребную сумму на наемъ сторожа, на отопленіе, содержаніе помѣщенія въ чистотѣ и др. неизбѣжные расходы, в) снабдить оное на счетъ Попечительства школьными столами и др. мебелью, и г) сообщить о вышеизложенномъ въ Сарапульскую Уѣздную Управу и просить ее: *во первыхъ* о назначеніи для этого отдѣленія учителей и законоучителя, съ ассигнованіемъ изъ земскихъ сборовъ жалованья имъ, и о присылкѣ въ отдѣленіе необходимыхъ учебныхъ пособій и принадлежностей по числу учениковъ, и *во вторыхъ* о постройкѣ втораго этажа на домѣ, гдѣ помѣщается двухклассное училище, на счетъ земскихъ же сборовъ по плану, одобренному инспекторомъ училищъ, который и препроводить въ Управу; при чемъ выяснитъ Управѣ всю необходимость въ надстройкѣ на училищномъ домѣ втораго этажа и невозможность произвести ее на счетъ мѣстныхъ средствъ, по той причинѣ, что общества Ижева не получили разрѣшенія обсудить сообща вопросъ о надстройкѣ училищнаго дома; а что въ кассѣ Попечительства нѣтъ средствъ для покрытія этихъ расходовъ. Это постановленіе Комитета было исполнено въ точности: отдѣленіе снабжено школьною мебелью и открыто для приѣма учениковъ, а за тѣмъ ассигнована и сумма денегъ на его содержаніе. Съ самаго начала было принято 168 мальчиковъ, и заниматься съ ними приглашенъ одинъ пзъ преподавателей зарѣчнаго училища, пока Управа не пришлетъ сюда назначенныхъ ею преподавателей. Въ управу было сообщено объ этомъ отношеніемъ отъ 24 сентября за № 63-мъ съ приложеніемъ чертежа на переустройство зданія двухкласснаго училища и изложеніемъ отъ Попечительства покорнѣйшей просьбы

о томъ, чтобы Земская Управа благоволила принять на счетъ земскихъ сборовъ расходы на жалованье преподавателямъ параллельнаго отдѣленія училища, открытаго въ зарѣчной части Ижева, и по снабженію его учебниками и учебными принадлежностями и руководствами, а равно расходъ и по переустройкѣ дома двухкласснаго училища. На эту просьбу Земская Управа не дала никакого отвѣта, не сдѣлала ни одного удовлетворенія. Уже въ концѣ года она возвратила въ Попечительство только чертежъ на переустройку двухкласснаго училища, объяснивъ въ бумагѣ, что оныя возвращается теперь за ненужностию. Между тѣмъ инспекторъ народныхъ училищъ Сарапульскаго уѣзда увѣдомилъ Попечительство, что очередное земское собраніе Сарапульскаго уѣзда X сессіи, въ засѣданіи 24-го октября, постановило: передать Ижевское двухклассное училище въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія безъ всякихъ условій, внося ежегодно въ смѣту на содержаніе его 2246 рублей. Но при этомъ отказалось отъ всякихъ построекъ и ремонтировокъ въ зданіи училища. Къ этому г. инспекторъ присовокупилъ, что непремѣнный членъ Сарапульскаго по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія, г. Куроптевъ, заявилъ ему, что сельскіе обыватели Ижева имѣютъ полное право разсуждать и дѣлать постановленія по училищнымъ дѣламъ на очередныхъ волостныхъ сходахъ, а на составленіе соединеннаго волостнаго схода нужно разрѣшеніе Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ. Получивши такое увѣдомленіе, Попечительство оставило всякую надежду на помощь со стороны земской управы и занялось изысканіемъ мѣстныхъ средствъ для покрытія предстоящихъ расходовъ. Въ ноябрѣ Попечительство снова обратилось съ просьбою въ оба волостныя правленія о томъ, чтобы они предложили обществамъ на ближайшихъ

очередныхъ волостныхъ сходахъ вопросъ о нуждахъ школъ, съ тѣмъ, не пожелаютъ ли общества пожертвовать въ пользу школъ какую нибудь сумму изъ своихъ запасныхъ капиталовъ. Въ концѣ тогоже мѣсяца на очередныхъ сходахъ было постановлено обществами той и другой волости: *пожертвовать въ пользу школъ ту сумму денегъ, какую общественный сельскій банкъ ежегодно отчисляетъ изъ своихъ прибылей по статьѣ „на общественныя нужды“*; о чемъ и составлены приговоры. Отчисленіе изъ прибылей банка по означенной статьѣ составляетъ сумму 504 р. 76 к. за 1875 годъ, что видно изъ отчета банка на этотъ годъ. Надо надѣяться, что и на 1876 годъ будетъ отчислена сумма не менѣе этой, а такъ образомъ на два года составитъ сумма около 1000 р. Въ кассѣ Попечительства имѣется наличный капиталъ по отдѣлу на школы въ 1106 руб. 21¼ коп. За тѣмъ Г. Управляющій оружейнымъ заводомъ, Петръ Александровичъ Бильдерлингъ, предлагаетъ Попечительству въ пользу школъ: 1) пожертвованные имъ и г. А. Э. Нобелемъ 1000 рублей на распространеніе грамотности между дѣтьми рабочихъ здѣшняго завода и 2) еще находить возможнымъ отчислить изъ штрафныхъ заводскихъ суммъ 2000 рублей. Теперь представляется возможность не только перестроить тотъ домъ, гдѣ помѣщается двухклассное училище, но и построить еще новый домъ, для другаго такого же училища въ зарѣчной части Ижева, въ какомъ очень нуждается населеніе. При такомъ благопріятномъ оборотѣ дѣла, не зачѣмъ стало откладывать его, и потому Исполнительный Комитетъ Попечительства просилъ г. заводскаго архитектора, Н. И. Коковихина, составить планъ и смѣту на постройку новаго дома для училища въ зарѣчной части Ижева. Планъ и смѣта составлены г. Коковихинымъ и могутъ

быть разсмотрѣны въ настоящемъ собраніи. Домъ будетъ имѣть длину по улицѣ въ 10 саж., ширину 5 саж. и вышину до карниза верхняго этажа $3\frac{1}{3}$ сажени. Въ обоихъ этажахъ его проектировано 6 классныхъ просторныхъ комнатъ и квартира для учителя. Постройка дома и необходимыхъ для учителя службъ, съ оштукатуркою его внутри, обшивкою снаружи и окраскою оцѣнивается, какъ показано въ смѣтѣ, въ 5500 руб. Когда проэктъ на постройку дома былъ готовъ, Исполнительный Комитетъ пригласилъ въ свое засѣданіе (28 января наступившаго года) лицъ занимающихся различными постройками въ Ижевѣ и отдалъ подрядъ какъ по постройкѣ новаго дома, такъ и по надстройкѣ втораго этажа на зданіи двухкласснаго училища съ необходимыми исправленіями въ самомъ зданіи Купцу Перминову, который взялся произвести обѣ постройки за 6800 рублей изъ своихъ матеріаловъ. Всѣ работы, кромѣ оштукатурки, обшивки стѣнъ снаружи и малярныхъ работъ, которыя по правиламъ строительнаго искусства должны производиться черезъ годъ, — Перминовъ обязался выполнить въ теченіи лѣта, не позже 15 августа, а отложенныя работы выполнить въ теченіи лѣта 1878 года. Въ томъ же собраніи Комитета было постановлено: имѣющійся въ виду домъ съ одворичнымъ мѣстомъ, находящійся въ Казанской улицѣ на углу по Баранову проулку, купить нынѣ же у наслѣдниковъ умершаго писаря Горбунова, которые продаютъ строеніе и мѣсто за 675 руб. Покупка дома и совершеніе купчей на имя Попечительства поручены члену онаго А. А. Храмову. Оба означенныя зданія для училищъ, со включеніемъ расхода на покупку дома и мѣста у наслѣдниковъ Горбунова, обойдутся Попечительству въ 7475 руб. Въ виду имѣется пока 5000 р. Но Попечительство надѣется собрать въ теченіи 1877—1878 годовъ не достающіе 2475 рублей.

По отдѣлу на школы поступило съ остаткомъ отъ 1875 г. 1379 р. 22¹/₄ коп. Израсходовано: уплачено учителямъ за уроки въ воскресной школѣ Попечительства 113 р., выдано на годовое содержаніе помѣщенія для дополнительнаго отдѣленія двухкласснаго училища и на наемъ туда сторожа 150 р., выдано на учебныя пособія для воскресной школы 10 руб., итого 273 руб. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1 января 1877 года 1106 р. 22¹/₄ к.

3) *По библиотекѣ.*

При Воскресной школѣ, которую Попечительство, содержитъ на свой счетъ, нынѣ оно образовало библиотечку для учениковъ. По заявленію преподавателей, о развивающейся въ ученикахъ воскресной школы любви къ чтенію, нынѣ Попечительство выписало изъ С.-Петербурга отборныхъ книгъ, предназначенныхъ для развитія юношества изъ простаго народа, всего пятьдесятъ два названія въ числѣ 154 томовъ. Въ этомъ количествѣ заключается книгъ содержанія: религіозно-нравственнаго 9 названій, 19 томовъ, историческаго 14 названій, 19 томовъ, по географіи, этнографіи и естественнымъ наукамъ 9 назв., 71 том., по педагогикѣ 1 назв., 1 том., изъ народнаго быта 9 назв., 17 том., повѣсти, рассказы и стихотворенія 10 назв., 27 том.

По отдѣлу на библиотечку денегъ было 68 руб. 81 коп. Израсходовано: на выписку книгъ для библиотечки воскресной школы Попечительства 52 р. 75 к., за переплетъ нѣсколькихъ книгъ 10 р. 50 коп., итого 63 руб. 25 коп. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1 января 1877 года 5 р. 56 к.

4) *На бѣдныхъ.*

Попечительство, располагая весьма небольшими средствами по отдѣлу о бѣдныхъ, не могло оказывать постоянную

помощь бѣднымъ семействамъ, но оказывало имъ помощь временную, когда они обращались за нею въ Попечительство. Умершихъ изъ бѣдныхъ семействъ Попечительство погребало на свой счетъ. Въ 1876 году было похоронено на счетъ Попечительства: взрослыхъ 59-ть, мальчиковъ 5-ть. Чтобы точно опредѣлить число лицъ истинно нуждающихся въ вещественной помощи и направить въ ихъ пользу частную благотворительность, Попечительство учредило въ 1876 году особую Коммисію по отдѣлу о бѣдныхъ, состоящую изъ 27 членовъ онаго. Коммисіи поручено павѣстить бѣдныхъ въ ихъ жилищахъ, на мѣстѣ составить именныя списки, съ показаніемъ возраста и физическаго состоянія каждаго лица, обследовать причины бѣдности и точно опредѣлить нужды каждой семьи, или степень ея бѣдности.

Занятія Коммисіи по составленію списковъ еще не окончены.

По отдѣлу на бѣдныхъ съ остаткомъ отъ 1875 г. поступило 271 р. 45 коп. Израсходовано: уплачена третья часть общаго расхода по перепискѣ и отпечатанію отчета Попечительства за 1875 годъ 1 р. 52 к., уплачена третья часть общаго расхода вышедшаго на переплетъ квитанціонныхъ книгъ Попечительства 20 к., на погребеніе умершихъ 116 р. 15 к., выдано единовременнаго пособія бѣдной вдовѣ 3 р., уплачено за бумагу 36 к., итого 121 р. 23 коп. Затѣмъ въ остаткѣ къ 1 января 1877 г. 150 р. 22 к.

Б) По устройству пріюта и обращенію Михайловской часовни въ церковь.

Мысль о необходимости пріюта для сиротъ давно занимаетъ собою Попечительство, но выполненіе ея было невозможно, по недостатку средствъ; при томъ не имѣлось въ виду постояннаго источника дохода для содержанія заведенія. Нѣко-

торая надежда на осуществленіе идеи о приютѣ для сиротъ стала Попечительству представляться съ того времени, какъ общества бывшихъ оружейниковъ Ижевскаго завода пожертвовали въ Попечительство сумму денегъ, которую считаютъ въ долгу за Правительствомъ за время обязательнаго труда своего на заводѣ. Дѣло объ этихъ деньгахъ, какъ извѣщаетъ Начальникъ Артиллеріи Казанскаго Военнаго Округа здѣшняго Попечителя прихода, письмомъ отъ 1 ноября 1876 года за № 4675-мъ, находится на разсмотрѣніи Казанскаго Окружнаго Артиллерійскаго Управленія, а потомъ, когда будутъ получены Управленіемъ затребованные отъ Хозяйственнаго Отдѣленія Ижевскаго оружейнаго завода дополнительные свѣдѣнія объ этихъ денгахъ, дѣло будетъ представлено въ Военно-Окружный Совѣтъ, для заключенія. — Если Правительство признаетъ этотъ долгъ дѣйствительнымъ, тогда у Попечительства будетъ фондъ, быть можетъ, на половину обезпечивающій содержаніе приюта. У Попечительства имѣется въ виду еще слѣдующій, хотя тоже незначительный, источникъ для содержанія приюта. Согласно Высочайшей воли въ Божѣ почившаго Государа Императора Николая Павловича, Которому благоугодно было собственноручно начертать относительно здѣшней Михайловской часовни на всеподданнѣйшемъ докладѣ Инспектора всей Артиллеріи, слѣдующее: „Сообразить, по сношеніи, съ кѣмъ слѣдуетъ, не представится ли возможность означенную часовню обратить въ церковь“ — Попечительству предстоитъ перестроить часовню и обратить ее въ домовую церковь приюта, послѣ чего доходы ее будутъ поступать въ пользу приюта. Въ виду сего Попечительство просило Ижевскаго заводскаго Архитектора, г. Ковихина, составить планъ на перестройку Михайловской часовни въ церковь, и 10 іюня (1876 г.) было назначено общее

собрание Попечительства, для рѣшенія вопроса о перестройкѣ часовни въ церковь и о постройкѣ при ней пріюта. 9 іюня прибылъ въ Ижевъ Его Преосвященство, Аполлосъ Епископъ Вятскій и Слободскій, а 10 служилъ божественную литургію въ Александро-Невскомъ соборѣ. Попечитель прихода, послѣ службы, пригласилъ Архипастыря въ собрание Попечительства и здѣсь благоусмотрѣнію его было представлено слѣдующее: „Желая, какъ можно скорѣе, осуществить благую мысль объ устройствѣ дѣтскаго пріюта въ Ижевѣ, и потому пользуясь настоящимъ посѣщеніемъ Вашего Преосвященства, Попечительство имѣетъ счастье лично испрашивать у Вашего Преосвященства Архипастырское благословеніе на начало добраго дѣла и съ тѣмъ вмѣстѣ осмѣливается всепокорнѣйше просить о ниже слѣдующемъ: 1) Не благоудно ли будетъ Вашему Преосвященству ѳтвердить предлагаемый чертежъ проектируемой церкви и разрѣшить постройку оной на счетъ пожертвованій. 2) Не благоудно ли будетъ помянутую церковь освободить отъ всѣхъ обложеній и сборовъ, существующихъ по духовному вѣдомству, и приказать считать ее церковію пріюта для дѣтей, съ тѣмъ, чтобы доходы оной поступали исключительно въ пользу сего благотворительнаго заведенія. 3) Не благоудно ли будетъ дать разрѣшеніе Священно-церковно-служителямъ и старостѣ Ижевскаго Александро-Невскаго собора—отчислять изъ свободныхъ церковныхъ суммъ онаго ежегодно по 500 рублей на содержаніе пріюта, до тѣхъ поръ, пока въ Попечительствѣ не составитъ капиталъ, совершенно обезпечивающій содержаніе этого заведенія. Чертежъ проектируемой церкви Его Преосвященство утвердилъ, а противъ послѣднихъ пунктовъ написалъ слѣдующее: „Объ этомъ нужно войти особо.“ Вслѣдствіе чего Попечительство вошло 14 іюня съ особымъ

представленіемъ къ Его Преосвященству, и по этому докладу послѣдовало опредѣленіе Консисторіи, утвержденное Его Преосвященствомъ, слѣдующаго содержанія: въ виду ст. 5 Положенія о приходскихъ Попечительствахъ, по которой дѣтскіе пріюты при церквахъ должны быть устраиваемы и содержимы на собственныя средства Приходскихъ Попечительствъ, Консисторія не находитъ законныхъ основаній къ ходатайству предъ Святѣйшимъ Синодомъ о разрѣшеніи Ижевскому Александро-Невскому Приходскому Попечительству обращать ежегодно изъ Церковныхъ суммъ Ижевскаго Александро-Невскаго собора по 500 рублей въ пособіе на устройство и содержаніе предполагаемаго къ открытію при Попечительствѣ дѣтскаго пріюта. Увѣдомить объ этомъ Приходское Попечительство, съ присовокупленіемъ, что къ освобожденію разрѣшенной Его Преосвященствомъ къ постройкѣ изъ существующей въ Ижевскомъ заводѣ Михайловской часовни церкви отъ обложенія процентнымъ сборомъ въ духовно-учебный капиталъ вѣдомства Св. Синода и отъ другихъ обложеній на епархіальныя нужды, какъ безпричтной и безприходной, по примѣру другихъ безпричтныхъ и безприходныхъ церквей, не подлежащихъ обложенію, Консисторія не находитъ препятствій.“ Затѣмъ Попечительство въ общемъ собраніи 4 іюля открыло подписку добровольныхъ пожертвованій на церковь и пріютъ какъ здѣсь въ Ижевѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ, выдавъ членамъ Попечительства подписные листы, а при церквахъ Ижева учредило кружки съ надписью: „На постройку Михайловской церкви и сиротскаго пріюта.“ Наконецъ Попечительство просило Ижевское Нагорное Волостное Правленіе прислать въ Попечительство банковый билетъ на капиталъ, составленный пожертвованіями (въ прежнее время) отъ разныхъ лицъ на перестройку Михайловской

часовни въ церковь, и Правленіе исполнило просьбу Попечительства.

Такъ какъ расхода по этому отдѣлу не было, то вся сумма по оному, поступившая въ количествѣ 1939 р. 28 к., состоитъ на лицо.

Р Ъ Ч Ъ,

**сказанная при погребеніи о. Протоіерея Θεодора
Димитріевича Бердникова.**

Любовь и уваженіе къ почившему собрали васъ, слушатели христіане, къ его гробу, чтобы съ молитвами проводить его въ вѣчный покой.

И благочестно вы сдѣлали, что, оставивъ свои обычныя занятія, пришли помолиться о упокоеніи души его въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ покойнѣ!

Покойный о. протоіерей Θεодоръ болѣе 30 лѣтъ былъ пастыремъ церкви и столько же времени обучалъ дѣтей закону Божію внѣ церкви сначала въ приходскомъ, а потомъ въ уѣздномъ училищѣ. Онъ имѣлъ пастырское попеченіе и о заблуждающихся въ вѣрѣ и о невѣрующихъ во Христа. И, при помощи Божіей, нѣсколькихъ изъ раскольниковъ, чрезъ разъясненіе имъ истинъ вѣры, воссоединилъ съ Православною Церковію, и не одного невѣрующаго изъ магометанъ и евреевъ привелъ ко Христу.

При этомъ кто не знаетъ объ усерднѣйшемъ и ревностнѣйшемъ исполненіи покойнымъ своихъ обязанностей по званію приходскаго священника? Кто не знаетъ, съ какою готовностію и даже предупредительностію спѣшилъ онъ удовлетворить всякой христіанской требѣ своихъ духовныхъ чадъ—безъ всякаго замедленія, безъ всякой отговорки? Никому изъ обращающихся къ нему съ какими бы то ни было просьбами не отказывалъ онъ за какими либо недосугами, или по нездоровью. Хотя онъ

не былъ вполне обезпеченъ, напротивъ по временамъ нуждался въ средствахъ къ жизни, но никогда не жаловался на свои нужды и никому не выражалъ сѣтованія. Обремененный немалочисленнымъ семействомъ, сначала все свое достояніе онъ употреблялъ на возстановленіе растроеннаго здоровья нѣжно любимой имъ своей супруги, но по судьбамъ Божиимъ лишился ея въ молодыхъ лѣтахъ; потомъ все, что приобрѣталъ своимъ трудомъ, онъ тратилъ на воспитаніе и устроеніе своихъ дѣтей, себѣ же онъ всегда оставлялъ только одни заботы и хлопоты, да желаніе сдѣлать всѣмъ угодное, желаніе, доходившее иногда до самоуничиженія.

И вотъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ воли Божіей, онъ отошелъ отъ здѣшной жизни въ тотъ самый день, какъ исполнилось ему 57 лѣтъ; послѣдняя смертная болѣзнь сразила его; и нынѣ въ день памяти св. мученика Феодора Стратилата, святаго тезоименитаго ему, онъ въ послѣдній разъ безмолвно бесѣдуетъ съ нами. Давно ли съ симъ служителемъ алтаря Господня многіе изъ васъ „вкупѣ сходились въ дому Божіи пѣть божественную службу? А нынѣ видите его здѣсь лежаща безгласна и бездыханна: се успе и языкъ умолче: се успе и устнѣ престаша: руцѣ связастѣся, нозѣ сплетостѣся, зракъ измѣнися, очи угасостѣ, и не видятъ рыдающихъ, слухъ не пріемлетъ печалующихъ вопль“ (1) Нѣсколько дней тому назадъ онъ ходатайствовалъ предъ Господомъ, совершая божественную Литургію, объ оставленіи грѣховъ предстоящихъ въ семъ храмѣ своихъ духовныхъ чадъ и всѣхъ православныхъ христіанъ, а теперь самъ проситъ молитвъ и поминовенія: „имущаго судити смренную мою душу, со слезами Христа молите, яко да огня изметъ мя неугасимаго, но яко священника пріемъ спасетъ, и съ праведными упоковтъ, великія ради своея милости.“ (2)

Отцы, братія, дѣти по духу и по плоти, родные и знакомые усопшаго! При жизни еще онъ просилъ насъ и молилъ,

(1) Чинъ погреб. свящ. (2) тамъ же.

чтобы мы творили память о немъ. А теперь, когда онъ не имѣетъ силъ разверсть своихъ сомкнутыхъ устъ, онъ проситъ о томъ же всѣхъ устами и молитвами общей нашей матери церкви. „Воспоминаю вамъ братія мои, и чада, и друзи мои, не забываютъ мя, егда молитесь ко Господу, но плачите мене день и ночь. (1).

Вотъ заgrabный гласъ нашего брата о Христѣ и отца по духу! Вотъ его послѣднее желаніе и завѣщаніе намъ оставшимся еще на землѣ! Онъ, какъ и всѣ умершіе, не желаетъ никакихъ благъ земныхъ, потому что онѣ не нужны ему тамъ. Умершему одно дорого—прощеніе грѣховъ, которое даруетъ Господь по молитвамъ Церкви. По этому-то онъ и проситъ насъ: „братія мои возлюбленные, не забываютъ мя, егда поете Господа, но поминайте и братство, и молитесь Бога, да упокоитъ мя съ праведными Господь.“ (2)

Внемлемъ же, брат., замогильному гласу просящаго нашей помощи и поможемъ въ нуждѣ умершему! Будемъ молиться Богу духовъ и всякія плоти, да упокоитъ его въ селеніяхъ живыхъ, въ царствіи своемъ, откуда отбѣгла всякая болѣзнь, печаль и воздыханіе, гдѣ присѣщаетъ свѣтъ лица Божія.

Свящ. Іак. Гаркуновъ.

(1) Чинъ погреб. свящ. (2) тамъ же.

СОДЕРЖАНІЕ. О преподобномъ Ефремѣ Сиринѣ и его твореніяхъ. Ижевское приходское Александрo-Невское Попечительство. Рѣчь.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консistorіи, выходятъ два раза въ мѣсяць—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 25 Іюня 1877 года.

Типографія Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць—
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка при-
нимается въ *Редакціи* сихъ Вѣдомостей, въ домъ кафедральнаго собора.